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Tausta ja Nykytilanne

Videoteknologian käytöstä opetuksessa ja tutkimuksessa on nopeassa tahdissa tullut tärkeä osa korkeakoulujen toimintaprosessia. Toimintakäytäntöjä ovat vieneet eteenpäin teknologiaa hyödyntävät edelläkävijät ja teknologisesti orientoituneet toimintaryhmät. Videoteknologian laajaan hyödyntämiseen ja käyttöönottoon tarvitaan kuitenkin käyttäjäystävällisiä toimintamalleja ja –prosesseja sekä tukitoimintoja. Monessa korkeakoulussa on rakennettu omaa toimintaa varten infrastruktuuria ja tukea. Nyt tarvitaan tulevaisuutta varten, koko korkeakoulukentän kattava ohjeistus, tuki ja toimintamalli.

Tammikuussa 2003 Suomen Virtuaaliyliopiston kehittämisyksikkö (SVYKY) tilasi selvitystyön videoteknologian käytöstä korkeakouluissa. Määrittelyhankkeen toteutukseen osallistui toimijoita eri yliopistoista, verkostoista ja CSC:ltä. Viimeistään nyt on mielekästä, että hankkeen tuottamat ehdotukset saadaan liikkeelle ja toteutettua suunnitelmista laajamittaiseen yhteistyöhön. Tässä toimeksiannossa ehdotettu yhteistyö rakentuu jo olemassa olevan infrastruktuurin ja toimijoiden varaan. Keskeisiä instrumentteja suunnittelu- ja toteutustoiminnassa ovat IT-Peda verkosto, SVYKY, Funetin tekninen videoneuvotteluryhmä, IT-johtajat, CSC ja muut ko. tekniikoita ja pedagogisia malleja ja sovelluksia kehittävät tahot ja yhteisöt.

CSC ja IT-Peda valmistelivat VideoFunet hanketta yhdessä ja opetusministeriö on myöntänyt CSC:lle rahoituksen vuodelle 2005. Hankkeen toteuttamiseen on tarkoitus palkata yksi täysipäiväinen henkilö koordinointi- ja suunnittelutehtäviin. Toimimalla näin voidaan varmistaa projektien eteneminen ja huolehtia horisontaalisesta tiedon jakamisesta ja ohjauksesta. Projektien laajuuden ja toteuttamisen tärkeyden takia on keskeistä, että hanke voidaan aloittaa jo vuoden 2004 puolella. Toiminnan aikaistaminen pyritään varmistamaa IT-johtajilta pyydettävällä rahoituksella, jolla katetaan loppuvuoden 2004 kustannukset.

Tavoitteet

Tavoitteena on luoda vuoden 2005 loppuun mennessä palvelukonsepti, jolla korkeakoulun opettaja, tutkija tai hallinnon henkilökunnan edustaja, ilman suurta teknistä taustatietoa tai panosta, voi järjestää opetustilanteen tai verkostokokouksen kansallisesti Funetin laajuisesti. Hankkeessa huomioidaan resurssien mukaan myös kansainväliset verkostokokoukset.

Teknologian kehittämishankkeiden tarkoitus on varmistaa toimivat puitteet opetustilanteiden ja verkostokokousten pitämiseksi Funet-verkossa. Teknologian kehittämishankkeita ovat:

· Toimivien palomuurikäytänteiden kartoittaminen ja suositusten laatiminen.

· H.350 standardin mukaisen videoneuvotteluosoitteiston ja –laiterekisterin määrittäminen ja toteutus.

· Videoneuvottelusiltojen varausjärjestelmän määrittäminen, toteutus valinta,käyttöönotto tai jokin kombinaatio näistä.

· Määrittää videoneuvottelun tallentamisen tuotantomallit.

· Kansallisen Gatekeeper arkkitehtuurin määrittäminen ja tomijatahojen yhdistäminen myöhemmin tapahtuvaa toteutusvaihetta varten. Lopullinen toteutus tulee vaatimaan laiteresursseja sekä jatkuvan ylläpidon.

Hankkeen keskeisenä osana on keskitetyn www-pohjaisen verkkopalvelun rakentaminen. Verkkopalvelu toimii etäopetustilannetta tai verkostokokousta järjestävän opettajan, tutkijan tai hallinnon henkilön ensimmäisenä helpdesk-tasona, informaatiolähteenä ja tukipalveluna. Palvelusivusto integroidaan osaksi SVY- tai vastaavaa valtakunnallista portaalia. Palveluun kootaan mm. seuraavanlaisia toimintoja ja informaatiota:

· Videoneuvottelun käyttöön liittyvää teknistä ja pedagogista tuki- ja koulutusmateriaalia. 

· Videoneuvotteluteknologian ja -yhteyshenkilöiden asiantuntijarekisteri.

· Tiedot yliopistoissa käytössä olevista videoneuvottelulaitteista ja tiloista.

· Tiedot yliopistojen videoneuvottelusilloista ja mahdollisuus varata siltaneuvotteluja.

· Videoneuvottelun FAQ.

· Tietoa videoneuvottelulaitteista, kuvauksia testatuista laitteista ja suosituksia laitekokoonpanoista.

· Tietoa mediatallenteiden tuottamisesta, suosituksia toimintamalleista ja mahdollisuus tilata automaattinen siltavideoneuvottelun tallennepalvelu.

Jotta korkeakouluissa kehitetyt ja käytössä olevat toimintamallit, pedagogiikka ja teknologiat tulevat kansalliseen käyttöön, käynnistetään valtakunnallinen videoneuvottelun tukihenkilöiden koulutus yliopistoverkostossa. Palveluiden kehittämisessä pyritään kiinteään yhteistyöhön IT-keskusten, opetusteknologiakeskusten, IT-pedan ja CSC:n sekä muiden yliopistotoimijoiden välillä. Kehitystyön tulosten vakiinnuttaminen Funet organisaatioissa on myös yksi hankkeen pääasiallisista tehtävistä.

Arvioidut hyödyt

· Toimivien palomuurikäytänteiden ja suositusten määrittäminen vähentää verkko-ongelmista johtuvien ongelmatilanteiden määrää.

· Osoitteisto ja laiterekisteripalvelu vähentävät sähköpostilla tapahtuvaa yhteydenpitoa.

· Videoneuvottelusiltojen varausjärjestelmä helpottaa varausta tekevän henkilön yhteydenottoja ja vähentää siltaoperaattorin työtaakkaa varausten vastaanottamisessa.

· Automaattinen videoneuvottelun tallennuspalvelu vähentää videoiden tallennuksesta vastaavien henkilöiden työtaakkaa. 

Projektiorganisaatio

Hankkeen ohjausryhmä:

Hankkeen ohjausryhmä nimetään projektin ajaksi, kuitenkin korkeintaan vuoden 2005 loppuun asti. CSC vastaa hankkeen rahoituksen hoidosta ja ohjausryhmä vastaa projektin käynnistämisestä, toteutuksesta ja ohjauksesta. CSC huolehtii projektille projektipäällikön. Ohjausryhmä valitaan toimivista tahoista, jossa hyödynnetään nykyistä vahvaa osaamista tässä hankkeessa esitetyissä osa-alueissa.

Totti Tuhkanen, SVY

Kari Liukkunen, OY

Janne Sariola, HY

Leif Laaksonen, CSC

Tuomo Myllynen, IT –johtajat

Jani Tiihonen, Funetin tekninen videoneuvotteluryhmä

Projektiryhmä:

Projektiryhmän tehtävä on huolehtia siitä, että tässä hankkeessa saatu tieto ja osaaminen välittyvät korkeakoulujen toimintaan. Projektiryhmä edustaa keskeistä osaamispotentiaalia videoteknologian hyödyntämisessä korkeakouluopetuksessa.

Hankkeen koordinaatio:

Valitaan CSC:n toimesta hankeen alkaessa

Yhteyshenkilöt:
Kari Tuononen, Helsingin yliopisto
Juha Pohjonen, Oulun yliopisto
Esa Niemi, Oulun yliopisto
Timo Ervasti, Oulun yliopisto
Heikki Riikonen, Oulun yliopisto
Terho Lauri, Oulun yliopisto
Pasi Häkkinen, TTY
Tapani Liljavirta, Helsingin yliopisto
Matti Ruippo, Sibelius-Akatemia
Philip Donner, Kuhmon kamarimusiikin osaamiskeskus
Eva-Maria Hakola, Taik
Anna-Kaarina Kairamo, TKK
Antti Auer, Jyväskylän yliopisto
Vesa Savolainen, CSC
Kati Koivu, IT-Peda

Ammattikorkeakoulut projektiorganisaatiossa

Ammattikorkeakoulujen videoneuvottelupedagogiikkaan ja –teknologiaan perehtyneet henkilöt voivat osallistua projektiryhmän työskentelyyn oman työnkuvansa rajoissa. Ohjausryhmän kokoonpano perustuu pääosin rahoittajan roolissa olevien organisaatioiden edustuksesta ja ammattikorkeakoulujen edustaja voi osallistua ohjausryhmätyöskentelyyn mikäli ammattikorkeakoulut osallistuvat hankkeen rahoitukseen omalla panostuksellaan.

Rahoitus

Budjetti syksy 2004

	Teknologiahankkeiden käynnistäminen sekä toimivien käytänteiden kartoittaminen ja käyttöönoton varmistaminen
	6 000 €

	Projektin koordinaatio, tiedottaminen
	3 000 €

	Matkakulut, seminaarit
	1 000 €

	IT-johtajilta haettava rahoitus syksylle 2004 on 
	10 000 €


Budjetti 2005

	Verkkopalvelu/SVY-portaali

Tekninen, pedagoginen ja toiminnallinen määrittely, toteutus ja ylläpito
	45 000 €

	Projektin koordinaatio, tiedottaminen 
	5 000 €

	Matkakulut, seminaarit
	7 000 €

	Opetusministeriöltä saatu rahoitus vuodelle 2005 on
	57 000 €


